



Výročná správa obce Bušovice

2015

Vypracovala :

Ing. Jana Mariňaková

Starosta obce:

Daniel Jurek

Obsah

Identifikačné údaje :	3
Základné orgány obce :	3
Najväčšie pamätihodnosti v obci:.....	3
Inštitúcie v obci :	7
Financovanie obce, majetok obce, rozpočet obce	7
A) Rozpočet obce na rok 2015	7
B) Rozbor plnenia príjmov za rok 2015 v EUR.....	8
C) Rozbor čerpania výdavkov za rok 2015 v EUR	10
D) Bilancia aktív a pasív k 31.12.2015	11

Identifikačné údaje :**Názov:** Obec Bušovce**Adresa pre poštový styk:** Obecný úrad, Bušovce 119, 059 93 Bušovce**Tel. a fax:** 052/4591620 ,**e-mail:** obec.busovce@neton.sk**web:** <http://www.obecbusovce.sk/>**Okres:** Kežmarok**IČO:** 00326127**Právna forma:** právnická osoba**Deň vzniku:** Obec ako samostatný územný samosprávny a správny celok sa riadi zákonom č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších zmien a doplnkov a Ústavou SR**Rozloha obce:** 9031 ha**Počet obyvateľov k 31.12.2015:** 306**Základné orgány obce :**

1. Obecné zastupiteľstvo
2. Starosta obce

Obecné zastupiteľstvo

Ing. Lucia Novotná

Mgr. Gabriela Míturová

Beáta Chlebáková

Ľubomíra Šmáliková

Miroslav Kolesár

Obecné zastupiteľstvo rozhodovalo na svojich zasadnutiach o základných otázkach života obce. Každé zasadnutie OZ sa konalo v zasadačke obecného úradu. Pozvánka na zasadnutie bola zverejnená na úradnej tabuli najneskôr 3 dni pred konaním zasadnutia. Každé zasadnutie bolo verejné.

Prvá písomná zmienka o obci : v roku 1345**Najväčšie pamätihodnosti v obci:**

Kostol rímsko-katolícky gotický zo začiatku 14. storočia, prestavaný v 17. storočí; socha

Madony gotická z roku 1400, gotická krstiteľnica a plastiky, neskorobarokové oltáre

Kúria barokovo - klasicistická z konca 18. storočia

Kostol evanjelický z roku 1818 neogotický upravený koncom 19. storočia

Potočná radová zástavba. Z 19. storočia sú murované domy s valbovou šindľovou a eternitovou strechou.**Zaujímavosti z histórie a súčasnosti obce:**

Bušovce ležia pri hlavnej ceste vedúcej zo Spišskej Belej (4 km) do Podolínce (6 km). Nachádzajú sa severovýchodne od Spišskej Belej pri sútoku Popradu s ľavostranným prítokom riečky Biela. Chotár sa rozprestiera v severovýchodnej časti Kežmarskej pahorkatiny a v Ľubickom predhorí v Levočských vrchov. Zväčša je plochý a odlesnený. Má degradované černozemné, hnedozemné, illimerizované hnedé lesné a nivné oglejené pôdy. Nadmorská výška v strede obce je 593 m n.m. a v chotári 585-675 m n.m. Rozloha obce je 903 ha.

Archeologické nálezy potvrdzujú nepretržité osídlenie už od staršej doby kamennej. Obec vznikla pod názvom Stragar, ktorý v roku 1286 dostali od kráľa Ladislava IV. predkovia rodiny Švábiovcov (Sváby). Ako sídlo fary sa spomína v listine z roku 1345 pod názvom Bussendorf. Neskôr je známa pod názvom Busson (1348) Bussocz alias Bauschendorff (1564), Bausendorf (1773), Bussowce (1808), maďarsky Busóc, nem. Bauschendorf a od roku 1948 Bušovce. Vyvinutá obec sa spomína v roku 1345 s farou. Desiatok z obce patrila kanoníkovi zo Spišskej Kapituly. V roku 1787 mala obec 81 domov a 589 obyvateľov, v roku 1828 mala 98 domov a 730 obyvateľov. Zamestnávali sa poľnohospodárstvom, tkaním a bielením plátna. Majiteľmi boli prevažne Nemci. Slováci boli zväčša poľnohospodársky robotníci. Do roku 1940 tu fungoval liehovar. Po druhej svetovej vojne boli tunajší Nemci vysídlení a obec bola osídlená novým obyvateľstvom.

Obec pri svojej administratívnej činnosti používala dve pečate so znakom. Prvá pochádza možno ešte zo 17. storočia. Zobrazuje svätca v ornate s guľou v jednej ruke a s do kruhu zvinutým hadom v druhej ruke. Pečať nemá kolopis, len v nej sú písmená: .B. .S. .C. .S. Dajú sa rozlúštiť ako: Busocence Sigillum-Comitatus Scepusiensis (Pečať Bušoviec, Spišská župa). Asi začiatkom 19. storočia si dala obec zhotoviť ďalšiu pečať, ktorú používa aj v druhej polovici storočia. Opäť je tu postava svätca, tentokrát v diakonskom oblečení, ktorá má v rukách tie isté symboly: guľu a hada. Písmená v pečatnom poli sú tie isté, kruhopis znie: BUSHOVIENSIS : SIGILVM : COMITATVS SEPVSIENSIS. Napriek netradičným atribútom určite ide o postavu sv. Štefana Prvomučeníka. Guľa symbolizuje kameň, ktorým bol ukameňovaný. Had je „hadom večného kruhu“, ktorý bol prastarým symbolom už v starom Egypte. Kresťanská mystika v ňom vidí symbol večnosti ale aj symbol Božstva. Had skrútený do podoby kruhu si hlavou hryzie do chvosta

Najvýznamnejšou pamiatkou je rímskokatolícky kostol sv. Vavrinca Diakona, pôvodne gotický zo 14. storočia, v 17. storočí barokovo prestavaný. Z gotického zariadenia sa zachovala socha Panny Márie z roku 1400 (je v zbierkach Slovenskej národnej galérie), gotické sochy Madony, sv. Štefana a sv. Vavrinca. V presbytériu je gotická krstiteľnica zo 14. storočia a neskorogotický oltár. V dvojloďovom kostole je umiestnený obraz sv. Vavrinca, neskorogotický bočný oltár s obrazom sv. Mikuláša.

Evanjelický kostol bol postavený v roku 1818, neogotický upravený koncom 19. storočia. V súčasnosti sa využíva na bohoslužobné účely jedenkrát za rok.

Kultúrnou pamiatkou je Kúria – dom s hospodárskymi budovami, bývalý Poľnonákup.



Symboly Obce : Erb obce Bušovce

Obecný úrad: je výkonným orgánom obecného zastupiteľstva a starostu obce, zabezpečuje organizačné a administratívne veci. Prácu obecného úradu organizuje starosta obce.

Obec Bušovce je samostatný územný samosprávny a správny celok Slovenskej republiky, združuje osoby, ktoré majú na jej území trvalý pobyt. Obec je právnickou osobou, ktorá za podmienok ustanovených zákonom samostatne hospodári s vlastným majetkom a s vlastnými príjmami. Základnou úlohou obce pri výkone samosprávy je starostlivosť o všestranný rozvoj jej územia a o potreby jej obyvateľov.

Obec financuje svoje potreby predovšetkým z vlastných príjmov, dotácií zo štátneho rozpočtu a z ďalších zdrojov. Na plnenie svojich úloh môže použiť návratné zdroje financovania a prostriedky mimorozpočtových peňažných fondov. Na plnenie rozvojového programu obce alebo na plnenie inej úlohy, na ktorej má štát záujem, možno obci poskytnúť štátnu dotáciu. Svoje úlohy môže obec financovať aj z prostriedkov združených s inými obcami, so samosprávnymi krajmi a s inými právnickými a fyzickými osobami.

Majetkom obce sú veci vo vlastníctve obce a majetkové práva obce. Majetok obce slúži na plnenie úloh obce, má sa zveľaďovať a zhodnocovať a vo svojej celkovej hodnote zásadne nezmenšený zachovať. Darovanie nehnuteľného majetku obce je neprípustné. Majetok obce možno použiť na verejné účely, na podnikateľskú činnosť a na výkon samosprávy obce. Zásady hospodárenia s majetkom obce určuje obecné zastupiteľstvo. Obec môže zveriť svoj majetok do správy rozpočtovej organizácii, ktorú zriadila podľa zákona o rozpočtových pravidlách verejnej správy. Obec môže vložiť svoj majetok ako vklad do obchodnej spoločnosti alebo môže zo svojho majetku založiť právnickú osobu. Obec môže upustiť od vymáhania majetkových práv, ak dôvody pre trvalé alebo dočasné upustenie určí v zásadách hospodárenia s majetkom obce.

Podiely na daniach v správe štátu upravuje zákon č. 564/2004 Z.z. o rozpočtovom určení výnosu dane z príjmov územnej samosprávy a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

Dotácie na úhradu nákladov preneseného výkonu štátnej správy sa zabezpečujú prostredníctvom správcu kapitoly štátneho rozpočtu, do ktorého vecnej pôsobnosti patrí výkon štátnej správy, ktorý sa preniesol na obec. Poskytujú sa na základe zákona č. 597/2003 Z.z. o financovaní základných škôl a školských zariadení. Do prijatia prostriedkov štátneho rozpočtu obcou na úhradu nákladov preneseného výkonu štátnej správy môže obec použiť na ich úhradu vlastné príjmy. Po prijatí prostriedkov ŠR obec zúčtuje prostriedky v prospech svojho rozpočtu.

Ďalšie dotácie v súlade so zákonom o štátnom rozpočte na príslušný rozpočtový rok sa zabezpečujú prostredníctvom Ministerstva financií SR alebo správcu rozpočtovej kapitoly ŠR, do ktorého vecnej pôsobnosti patrí činnosť, ktorá sa má financovať.

Obec, ako subjekt verejnej správy zadefinovaný v § 3 zákona č. 523/2004 Z.z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy v znení neskorších predpisov, je právnickou osobou zapísanou

v registri organizácií vedenom Štatistickým úradom SR podľa zákona č. 540/2001 Z.z. o štátnej štatistike.

Všeobecnou legislatívnou normou upravujúcou účtovníctvo vrátane účtovnej závierky rozpočtových organizácií a obcí je zákon o účtovníctve v znení neskorších predpisov. V zmysle tohto zákona účtujú rozpočtové organizácie a obce v sústave podvojného účtovníctva.

Účtovnú závierku vo všeobecnosti upravuje zákon o účtovníctve v znení neskorších predpisov a definuje ju ako štruktúrovanú prezentáciu skutočností, ktoré sú predmetom účtovníctva, poskytovanú osobám, ktoré tieto informácie vyžadujú, pričom účtovná závierka tvorí jeden celok pozostávajúci zo všeobecných náležitostí a z jednotlivých súčastí – súvahy, výkazu ziskov a strát, poznámok.

Cieľom účtovnej závierky je poskytnúť verný a pravdivý obraz o účtovnej závierke. Informácie v účtovnej závierke sú užitočné, ak sú posudzované z hľadiska významnosti, zrozumiteľné, porovnateľné a spoľahlivé.

Zákon o účtovníctve v znení neskorších predpisov stanovuje povinnosť overenia individuálnej účtovnej závierky a vyhotovenie výročnej správy, ktorej súlad s účtovnou závierkou musí byť tiež overený auditorom. Pre obce to ustanovuje aj § 9 zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších doplnkov.

Účtovná závierka predstavuje kontinuálny proces činností, ktorých výsledkom je zostavenie účtovných výkazov, vypracovanie poznámok a následné predloženie účtovnej závierky ako celku vrátane všeobecných náležitostí na určené miesta predkladania. Z hľadiska charakteru ich môžeme rozčleniť na účtovnú závierku pozostávajúcu z prípravných prác, uzatvorenia účtovných kníh a zostavenie účtovnej závierky.

Prípravné práce sa uskutočnili pred uzavretím účtovných kníh a zahŕňali tieto okruhy činností:

- inventarizáciu,
- kontrolu bilančnej kontinuity,
- kontrolu nadväznosti analytických účtov a analytickej evidencie na syntetické účty,
- zaúčtovanie účtovných prípadov na účtoch, ktoré nesmú mať konečný zostatok,
- kontrolu účtu výsledku hospodárenia,
- kontrola zaúčtovania odpisov,
- doúčtovanie účtovných prípadov bežného účtovného obdobia,
- kontrolu formálnej správnosti účtovných zápisov.

Pri uzatváraní účtovných kníh obec postupuje nasledovne:

- zisťujú sa obraty jednotlivých účtov,
- zisťujú sa konečné stavy účtov prostriedkov a zdrojov rozpočtového hospodárenia,
- zisťuje sa účtovný výsledok hospodárenia za účtovné obdobie

Obec Bušovce od 1.1.2009 účtovala v mene euro.

Inštitúcie v obci :

K dispozícií je pošta, obchod potravín, rímskokatolícky farský úrad.

Financovanie obce, majetok obce, rozpočet obce

A) Rozpočet obce na rok 2015

Základným nástrojom finančného hospodárenia obce bol rozpočet obce na rok 2015.

Obec zostavila rozpočet podľa ustanovenia § 10 odsek 7) zákona č.583/2004 Z.z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Rozpočet obce na rok 2015 bol zostavený ako vyrovnaný. Bežný rozpočet bol zostavený ako prebytkový a kapitálový rozpočet ako schodkový. Bežný rozpočet obce na rok 2015 po úpravách bol zostavený ako prebytkový a kapitálový rozpočet obce na rok 2015 po úpravách bol zostavený ako schodkový.

Hospodárenie obce sa riadilo podľa schváleného rozpočtu na rok 2015.

	<i>Schválený rozpočet</i>	<i>Schválený rozpočet po poslednej zmene</i>
<i>Príjmy celkom</i>	94 700,00 €	95 340,00 €
<i>z toho :</i>		
<i>Bežné príjmy</i>	66 200,00 €	66 840,00 €
<i>Kapitálové príjmy</i>	13 500,00 €	13 500,00 €
<i>Finančné príjmy</i>	15 000,00 €	15 000,00 €
<i>Výdavky celkom</i>	94 700,00 €	95 340,00 €
<i>z toho :</i>		
<i>Bežné výdavky</i>	60 000,00 €	60 640,00 €
<i>Kapitálové výdavky</i>	34 700,00 €	34 700,00 €
<i>Finančné výdavky</i>	0,00 €	0,00 €
<i>Rozpočet obce</i>	0,00 €	0,00 €

B) Rozbor plnenia príjmov za rok 2015 v EUR

<i>Rozpočet na rok 2015</i>	<i>Skutočnosť k 31.12.2015</i>	<i>% plnenia</i>
-----------------------------	--------------------------------	------------------

8

95 340,00 €	72 004,99 €	75,53
-------------	-------------	-------

Bežné príjmy - daňové príjmy:

<i>Rozpočet na rok 2015</i>	<i>Skutočnosť k 31.12.2015</i>	<i>% plnenia</i>
59 000,00 €	63 254,08 €	107,21

Textová časť – bežné daňové príjmy:**Výnos dane z príjmov poukázaný územnej samospráve**

Z predpokladanej finančnej čiastky v sume 51 676,00 EUR z výnosu dane z príjmov boli k 31.12.2015 poukázané finančné prostriedky zo ŠR v sume 52 746,05 EUR, čo predstavuje plnenie na 102,07 %.

Daň z nehnuteľností

Z rozpočtovaných 6 500,00 EUR bol skutočný príjem k 31.12.2015 v sume 7 736,87 EUR, čo je 119,03 % plnenie. Príjmy dane z pozemkov boli v sume 5 942,27 EUR, dane zo stavieb boli v sume 1 794,60 EUR.

Daň za psa 156,00 EUR.**Poplatok za komunálny odpad a drobný stavebný odpad 2 615,16 EUR.****Bežné príjmy - nedaňové príjmy:**

<i>Rozpočet na rok 2015</i>	<i>Skutočnosť k 31.12.2015</i>	<i>% plnenia</i>
1 200,00 €	725,65 €	60,47

Textová časť – bežné nedaňové príjmy:

a) Príjmy z podnikania a z vlastníctva majetku

Z rozpočtovaných 1118,00 EUR bol skutočný príjem k 31.12.2015 v sume 0,00 EUR, čo je - % plnenie. Uvedený príjem predstavuje príjem z prenajatých budov a pozemkov.

b) Administratívne poplatky a iné poplatky a platby

Administratívne poplatky - správne poplatky:

Z rozpočtovaných 82,00 EUR bol skutočný príjem k 31.12.2015 v sume 427,50 EUR, čo je 521,34 % plnenie.

9

c) Z iných nedaňových príjmov bol skutočný príjem vo výške 298,15 EUR.

a) Prijaté granty a transfery

<i>Rozpočet na rok 2015</i>	<i>Skutočnosť k 31.12.2015</i>	<i>% plnenia</i>
6 640,00 €	4 025,26 €	60,62

Obec prijala nasledovné granty a transfery:

<i>Poskytovateľ</i>	<i>Suma poskytnutých finančných prostriedkov</i>	<i>Suma skutočne použitých finančných prostriedkov</i>
MF SR	101,97 €	101,97 €
UPSVAR	3 197,67 €	3 197,67 €
UPSVAR	43,34 €	43,34 €
MV SR	13,35 €	13,35 €
MV SR	28,93 €	28,93 €

Granty a transfery boli účelovo učené a boli použité v súlade s ich účelom.

Kapitálové príjmy:

<i>Rozpočet na rok 2015</i>	<i>Skutočnosť k 31.12.2015</i>	<i>% plnenia</i>
13 500,00 €	0,00 €	0,00

Textová časť – kapitálové príjmy:

Z Z rozpočtovaných kapitálových príjmov 13 500,00 EUR bol skutočný príjem k 31.12.2015 v sume 0,00 EUR, čo predstavuje - % plnenie.

Príjmové finančné operácie:

<i>Rozpočet na rok 2015</i>	<i>Skutočnosť k 31.12.2015</i>	<i>% plnenia</i>
15 000,00 €	4 000,00 €	26,67

Textová časť – príjmové finančné operácie:

Z rozpočtovaných finančných príjmov 15 000,00 EUR bol skutočný príjem k 31.12.2015 v sume 4 000,00 EUR, čo predstavuje 26,67 % plnenie.

C) Rozbor čerpania výdavkov za rok 2015 v EUR

<i>Rozpočet na rok 2015</i>	<i>Skutočnosť k 31.12.2015</i>	<i>% čerpania</i>
95 340,00	60759,21	63,72

Z rozpočtovaných celkových výdavkov 95 340,00 EUR bolo skutočne čerpané k 31.12.2015 v sume 60 759,21 EUR, čo predstavuje 63,72 % čerpanie.

Bežné výdavky :

<i>Rozpočet na rok 2015</i>	<i>Skutočnosť k 31.12.2015</i>	<i>% čerpania</i>
60 640,00	60759,21	100,2

Z rozpočtovaných bežných výdavkov 60 640,00 EUR bolo skutočne čerpané k 31.12.2015 v sume 60 759,21 EUR, čo predstavuje 100,20 % čerpanie.

Kapitálové výdavky :

<i>Rozpočet na rok 2015</i>	<i>Skutočnosť k 31.12.2015</i>	<i>% čerpania</i>
34 700,00 €	0,00 €	-

Z rozpočtovaných kapitálových výdavkov 34 700,00 EUR bolo skutočne čerpané k 31.12.2015 v sume 0,00 EUR, čo predstavuje - % čerpanie.

Výdavkové finančné operácie :

<i>Rozpočet na rok 2015</i>	<i>Skutočnosť k 31.12.2015</i>	<i>% čerpania</i>
0,00 €	0,00 €	0

Z rozpočtovaných finančných výdavkov 0,00 EUR bolo skutočne čerpané k 31.12.2015 v sume 0,00 EUR, čo predstavuje 0,00 % čerpanie.

D) Bilancia aktív a pasív k 31.12.2015

AKTÍVA

<i>Názov</i>	<i>ZS k 1.1.2015 v EUR</i>	<i>KZ k 31.12.2015 v EUR</i>
<i>Majetok spolu</i>	185 725,91 €	187 625,70 €
<i>Neobežný majetok spolu</i>	160 859,00 €	154 898,54 €
<i>z toho :</i>		
<i>Dlhodobý nehmotný majetok</i>	303,23 €	99,23 €
<i>Dlhodobý hmotný majetok</i>	117 375,58 €	111 619,12 €
<i>Dlhodobý finančný majetok</i>	43 180,19 €	43 180,19 €
<i>Obežný majetok spolu</i>	24 337,93 €	32 159,66 €
<i>z toho :</i>		
<i>Zásoby</i>	379,16 €	379,16 €
<i>Zúčtovanie medzi subjektmi VS</i>	0,00 €	0,00 €
<i>Dlhodobé pohľadávky</i>	0,00 €	0,00 €
<i>Krátkodobé pohľadávky</i>	905,85 €	1 332,29 €
<i>Finančné účty</i>	23 052,92 €	30 448,21 €

12

<i>Poskytnuté návratné fin. výpomoci dlh.</i>	0,00 €	0,00 €
<i>Poskytnuté návratné fin. výpomoci krát.</i>	0,00 €	0,00 €
<i>Časové rozlíšenie</i>	528,98 €	567,50 €

PASÍVA

<i>Názov</i>	<i>ZS k 1.1.2015 v EUR</i>	<i>KZ k 31.12.2015 v EUR</i>
<i>Vlastné imanie a záväzky spolu</i>	185 725,91 €	187 625,70 €
<i>Vlastné imanie</i>	173 794,04 €	179 048,95 €
<i>z toho :</i>		
<i>Oceňovacie rozdiely</i>	0,00 €	0,00 €
<i>Fondy</i>	0,00 €	0,00 €
<i>Výsledok hospodárenia</i>	180 294,79 €	173 794,04 €
<i>Záväzky</i>	11 839,87 €	8 484,75 €
<i>z toho :</i>		
<i>Rezervy</i>	450,00 €	0,00 €
<i>Zúčtovanie medzi subjektmi VS</i>	3 000,00 €	3 000,00 €
<i>Dlhodobé záväzky</i>	43,55 €	89,07 €
<i>Krátkodobé záväzky</i>	8 346,32 €	5 395,68 €
<i>Bankové úvery a výpomoci</i>	0,00 €	0,00 €

Časové rozlíšenie	92,00 €	92,00 €
-------------------	---------	---------

Z hľadiska budúcich cieľov Obec Bušovce aj naďalej bude prostredníctvom svojich orgánov plniť hlavne samosprávne funkcie na ktoré bola zriadená a prenesené úlohy štátnej správy, tak ako je to stanovené v zákone č. 416/2001 Z.z. o prechode niektorých pôsobností z orgánov štátnej správy na obce. Všetky nutné zmeny, ktoré obec bude v budúcnosti realizovať budú mať jediný cieľ a to zvýšenie starostlivosti o všestranný rozvoj územia obce a potreby jej obyvateľov.

Táto výročná správa sa vyhotovuje za účtovné obdobie od 1.1.2015 do 31.12.2015. Po ukončení účtovného obdobia nenastali žiadne udalosti osobitného významu, ktoré by bolo potrebné uviesť v tejto výročnej správe.

V Bušovciach dňa 31.1.2016